

边坐公交边听古仔

全国首条粤语相声主题公交线发车

粤语相声，发展于20世纪50年代，是中国相声最大的方言相声流派之一，与广州城市形象紧密相连，是典型的城市文化符号。去年10月，粤语相声入选第八批广州市级非遗代表性项目名录。为扎实做好非遗代表项目的保护、传承、传播和管理工作，切实提升非物质文化遗产系统性保护水平，2月28日，广州市一汽巴士有限公司联合广州市艺术名家黄俊英工作室打造全国首条粤语相声主题公交，通过融合粤语相声与沿线站点特色的解说报站，幽默诙谐介绍站点的人文风貌，让乘客全方位感受羊城非物质文化的魅力。

欣赏粤语相声之趣 聆听广府南音之美

“各位朋友，而家你哋坐紧嘅系——四路车！”4路线是广州历史悠久的公交线路之一，连接荔湾、越秀两个老城区，途经彩虹戏院、海珠广场、流花湖公园等广州历史街区和地标，历年是广州公交的品牌线路、先进线路、友爱线路的典型。

“西华路到啦！华灯初上闹市西，原经早备齐，食家逐渐接住嚟，你睇人多档口太细；鲢鱼、鲤鱼、田鸡，基围虾、竹节虾、靓乌龟。排骨、蒸草菇、炖圆蹄，霸王花煲靓汤最润肺。”著名粤语相声艺术家黄俊英老师结合沿线站点特色，以说、学、逗、唱等相声形式“接地气”地解说广府文化，是“粤语相声主题公交”的一大



■2月28日，全国首条粤语相声主题公交发车啦。

亮点。主题公交通过车内LCD广告灯箱，以高清音像展示相声作品+图文介绍的呈现方式为主要特点，动静结合，展示着粤语相声的历史以及黄俊英老师70年艺术生涯的点点滴滴，让市民乘客沉浸式体验广府文化。

一汽巴士还联合黄俊英工作室精心挑选了《肥仔米》《三六九查户口》《成语新篇》等9条经典粤语相声片段，市民乘客只需扫一扫车厢上的二维码，即可欣赏“广东人自己的相声”。一汽巴士相关负责人表示，将公交车打造为新式粤语相声展示移动传播平台，希望能让更多市民耳濡目染，喜欢上这一传统文化，让粤语相声、广府文化可以生生不息、发扬光大。黄俊英老师陪伴着我们这一代人

成长，是家喻户晓的相声大师、开心果，带给我们无限笑声。坐公交还能听到相声，很有特色。”居住在西华路附近的黄姨特意前来搭乘体验。

开设粤语相声课堂和“听古”线路出行学习两不误

一汽巴士将不定期与线路周边学校开展共建研学活动，邀请粤语相声表演者为学生们讲述粤语相声发展史，参观粤语相声主题车厢，开设富有特色的流动粤语相声课堂，引导学生了解粤语相声。

除了相声，粤语广播剧、粤语电视剧及广播融媒节目也被“搬”到了公交车上。一汽巴士公司在30路线打造全国首台城市粤语直播巴士，一批广播中的

■广州市一汽巴士有限公司联合广州市艺术名家黄俊英工作室打造全国首条粤语相声主题公交。



粤语精品剧目、节目进入公交车厢，让市民零距离感受广府文化，更好地读懂广州。30路线是广州历史悠久的公交线路之一，前身在东山老城区运行，后期经优化调整，开进了“城市发展引擎”天河区，途经华南国家植物园、东山广场等著名景点。

“安全到家，服务到步，一汽巴士bu bu bu，广大乘客very good。”下一步，一汽巴士将开设定制“粤语相声”专线，通过定制公交的形式，聚集粤语相声爱好者，定点接送至彩虹曲苑等粤语相声表演场地，将公交车打造成流动广府文化展示舞台，让市民走进非遗，零距离感受广府文化和非遗之美，更好地读懂广州。

■采写:新快报记者 黎秋玲 通讯员 一汽巴士宣 ■摄影:新快报记者 毕志毅

275人获奖，31人成全国技术能手候选人

工业设计高手齐聚广州比拼技能 六大赛项赛果出炉

2月28日，由人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会共同主办的第二届全国工业设计职业技能大赛决赛在广州越秀国际会议中心举行闭幕式，六大赛项奖项归属全部揭晓。其中，一等奖61名，二等奖91名，三等奖123名，全国技术能手候选人31位，全国五一劳动奖章候选人7位。大赛落幕，又一批技能精英通过国赛舞台步入“大国工匠”塔尖行列，为中国工业设计高技能人才队伍的建设贡献力量。

六大赛项赛果出炉 31人有望获全国技术能手称号

作为我国工业设计领域唯一的国家一类大赛，第二届全国工业设计职业技能大赛对标世界技能大赛，共设玩具设计师（数字化设计与制造）、包装设计师（“设计+工程”）、灯具设计师（工业设计）、工艺美术品设计师（漆器设计与制作）、室内装饰设计师（室内陈设与空间设计）、宝石琢磨工（宝石琢型设计与加工）六大赛项，通过“设计+制作”的赛程设置，展示工业设计共性技术在各领域的应用。

在大赛进行的4天里，600多名选手在工业设计的技能舞台上同台竞技，展现高超卓越的技艺水平。闭幕式上，六大赛项赛果出炉。其中一等奖61名，二等奖91名，三等奖123名，全国技术能手候选人31位，全国五一劳动奖章候选人7位。

中国轻工业联合会会长张崇和在闭幕式致辞中表示，本届大赛具有内容前



瞻、技术应用行业领先、竞赛形式彰显创意、技能比拼层次多元等特点，赛事运作专业严谨，“工业设计前景广阔，技能人才明日辉煌，希望大家不负时代勇攀高峰，为建设技能强国、设计强国，不断举办更高水平更有影响的工业设计职业技能大赛。”张崇和说。

湖南大学艺术设计学院何人可教授现场作了技术点评。他认为，大赛深入对接工业设计发展的需求，充分考虑工业设计人才的培养方向，采取设计加制作的模式，打破了传统大赛“重设计轻应用”“重方案轻制造”等问题，让作品焕发生命力，既凸显概念设计，又具有实践应用的价值，“本届大赛优秀作品不仅展现了个人的才华，更推动了中国工业设计行业的发展。”

实力选手赛出风采 大赛引领推动产业发展

“年龄跨度大、校企选手竞风采”是

本次大赛一大特点。据了解，本届大赛参赛者从50后到00后皆有，有来自大学院校的专业教师和学生，也有在企业、行业历练数十年的设计大咖，实力强劲。

此次，广州市技师学院在包装设计师赛项、灯具设计师赛项及玩具设计师赛项均获得奖项，成绩不俗。获灯具设计师赛项职工组一等奖的陈嘉骏告诉记者，此次自己用了近半年时间备赛，虽然比赛过程中出现了波折，但得益于赛前准备充分，最终顺利拿下奖项。“作为职工选手参赛，我们能了解到行业发展的最新趋势，也能在比赛中发现自己的不足，无论从个人技能提升还是对教学工作都很有意义。”获包装设计师赛项职工组二等奖的张晓飞也表示，这次参赛打破了自己对包装设计的传统认知，“在比赛中获得的启发将对我今后的教学大有裨



▲第二届全国工业设计职业技能大赛决赛颁奖现场。

■2月28日，第二届全国工业设计职业技能大赛决赛圆满落幕。

益。”以灯具设计师赛项省选拔赛第一名的成绩晋级国赛的市技学生姚俊钗此次获得了该赛项二等奖，他表示自己的目标是拿一等奖，“这次有点遗憾，下次要更加努力。”

广州市技师学院作为大赛承办单位之一，此次承办了包装设计师、灯具设计师两个赛项和大赛闭幕式。广州市技师学院党委书记王作根表示：“承办国家一类大赛，是践行技能中国战略的重要举措。奖项很重要，大赛我们也要办出口碑。”王作根介绍，广州市技师学院在第44届世界技能大赛获得金牌后，一直致力于技能竞赛成果的转化，将科教成果进行创新，持续推进教学改革，坚持工学一体的人才培养模式，“希望以后能举办更多高水平的技能大赛，以赛促教、以赛促学，共同推动产业发展，促进技工教育往现代化、职业化、高质化方向发展。”王作根说。

■文图:新快报记者 徐绍娜 通讯员 陆骏文